

近年來,足球、世界盃,似乎代表了一個國家活力,代表了一個國家的舉“足”輕重。

二十年前,在南方的一個都市里,從報紙、電視以及人們的談話中,足以看出足球在人們生活中的地位,而於我來說,卻一直無足輕重,甚至“漠不關心”。

直至兩天前,在收到一位好友的邀請後,感到盛情難卻,便應允一起跨省到隔幾個城市的南京奧林匹克體育中心觀看一場盛大的足球賽事,雖然略有違心,但對於從未進過大型體育場館觀看體育賽事的我來說,確是我有生以來第一次參與的最奢侈的、最非同尋常的、也是最高大上的事件。

車子在高速上急速行駛著。透過前幾排的人頭間隙,從車前擋風玻璃上可看到外邊的雨時下時停。同行的三十多位“鐵杆球迷”中,估計只有我一個是“冒牌貨”,是偽球迷了。大家不時討論著晚上的賽事情況,有的說主戰方蘇寧隊必勝,也有個別人說不一定。反正絕大部分人的認可是相同的。而我,這個“冒牌貨”真真實實沒聽說過有這麼一支球隊,至少在大家討論時說出這個名字之前。反正我是“無言以對”。安坐其間的我,默默地盡力搜尋著所有的記憶,最終也只能找出中超、恒大及魯能這三個關於足球的“詞語”來。聽大家的討論聲中跳出的一個個賽場上專業的名詞術語,我的心情就像隔著貼膜玻璃看車外的天氣,有點眩暈、陰暗、繁雜。

因天氣及堵車的緣故,車子比預定的晚一些時候到達目的地。把本來就不長的自由活動時間縮得更短了,我們便在場館外接受了一位開著私家車專為球迷們兜售的不算太昂貴的盒飯,就近找了一處附近工地的家屬駐地門前的支架上用餐,熱情的老闆又給我們搬來了幾個坐凳。盒飯很飽滿,除去上面覆蓋的兩個雞腿幾塊豆腐,下面隱藏的大半盒都是鹽很大的鹹菜。朋友說,湊合著吃吧。我想起曾經的一位工友說過的一句話:有我這扒過十年窯(的工作)墊底,不管到哪裡也不管什麼樣的苦能難得了咱?我想,可不是嗎?這樣的條件和待遇,算個球,根本就談不上是什麼艱什麼苦,比起我在百米井下,可強多了去了。在那煤塵瀰漫如大霧般的巷

道,手、臉烏黑,一手拿起隔著一層塑膠袋的雪白大饅,一手拿著兩毛錢一袋的老闆榨菜,咬下一口,雪白的饅饅上便印下了一個清晰的漆黑的弧形唇彩,然後再嚼一口榨菜,真的是噴噴的香啊!誰還會記得“飯前便後要洗手”的講究?這熟乎乎地米飯熟乎乎地菜,卻還有倆雞腿,哈哈!已經是棒棒滴啦!

入場落座不久,比賽準時開始。主持人用標準的語氣和聲音首先介紹了遠道而來的杭州綠城隊,接著介紹本地主戰方蘇寧隊的時候,語氣瞬間變得那麼激昂、興奮,聲音是那麼地洪亮、激越,好像連麥克風、音響都是那麼地識相、給力,與主戰地三萬多名本土球迷們的喝彩“一唱一和”,那種“志在必勝”的真像似乎已經是板上釘釘的事實,只需走個過場而已了。當看到這樣的“偏激”,我的心裡自然產生了一種“憤憤不平”,假如我是綠城隊的一員的話,估計已經被這種氣勢給“壓”蔫了。至於我會產生這樣不能與大家共鳴的想法,可能因為我是一個初識足球的“偽球迷”所致,應該屬於“不識相”的一類吧。

作為一個真實的“偽球迷”,作為一個外來的“第三者”(不是雙方戰隊任何一方所屬省份的娘家人),極其認真地觀看著雙方隊員們在場上的奮力拼搏,對於場上不懂的“規矩”,適時請教身邊的朋友也是老師。主戰隊的確很給力,在上半場,在球迷們的鼓助威,搖旗吶喊聲中很快飛進了一球時,霎那間,觀眾席上爆發出了似乎卯足了勁的震耳的歡呼雀躍聲直沖藍天,響徹雲霄。

上半場主戰隊贏了一球後,對手綠城隊的隊員們似乎更賣力了。下半場出現了幾個險入門,在臨結束前兩分鐘的“臨門一腳”,終於“險”了一個結果,這一球,把懸著半天也是在當地三萬多名球迷心目中基本定型了的戰況在這一瞬間給扭轉了,雙方平分秋色,頓時,八萬人的場館擂鼓聲、歡呼聲,聲聲震天,經久不息。我在心底也真實的感到了雀躍,不知道是我的心不能看到勝敗的殘忍,還是初次觸“足”的原因,總感覺平手是最佳的結果,如我所願。

作者井開運:安徽淮北礦業集團公司岱河礦業採煤一區

老人靜臥無語,雙目緊閉,任兩行清淚滾落,浸濕枕邊。(287字)

作者鄭非夢:山東濟南人,絕句小說學會(籌委會)副會長



如果要我在父親節里向爸爸說句心里話,我會跟爸爸說:“爸爸,真心感謝您在那艱苦的歲月里,在中國還是重男輕女的年代里,仍然不計成本地鼓勵我們四姐妹讀大學。”是的,沒有文化是寸步難行的。無論是在中國還是美國,只有不斷讀書,才能具備與別人競爭的條件和本領。

小時候,爸爸的一個弟弟每次都對着我爸爸說,“三哥,女兒不用讀什么書,長大嫁出去就是。”可是我爸爸就是回應一句,“女兒也要獨立,沒有文化怎么行?”是啊,女兒也是傳世寶呀,女兒沒有文化將來如何教育她們的子孫後代?我們做女兒的也不是天生就是男人的附屬品呀,我們也可以撑起半邊天,我們也可以在事業上與男人比高下呀。很慶幸,因為爸爸的毫不動搖的偉大的堅持,我們幾個女兒都能讀上大學。即使我22歲在中國大學畢業後,到美國來依然沒有放棄繼續讀書。爸爸那句名言“活到老,學到老”一直激勵着我成長。

即使我天生不是聰明的孩子,但是因為我有一個好爸爸,一個走過文革的為人師表的好爸爸;所以,我從一出生開始我爸爸就下定決心一定要好好栽培他的每個女兒讀書。即使我們一家6口每天都在學校里吃着飯堂菜,但是我爸爸媽媽還是省錢供養我們姐妹讀書,一直到我們大學畢業才開始踏出家門走向工作崗位。九十年代的中國是“淘金”的年代,許多人家的孩子趁着改革開放的春分,都匆匆綴學讓孩子們走出社會工作。那時候打工潮都涌向沿海地區,我看到廣州街頭每天都是人頭擁擠的“民工”。但是我想:如果我沒有文化,那么我將會跟他們一樣,將會一輩子干活!如果我沒有一個好爸爸好媽媽,我的人生可能不會像今天一樣活得如此有價值,如此坦然。如果我們沒有一

我有一個好爸爸

個好爸爸好媽媽,我的姐姐也不會在研究院里做科學研究,我的姐姐更不會在今年“五一”節通過微信WECHAT發動走出村里的兄弟姐妹們為建設美好鄉村出錢出力。就是因為我們有一位偉大的父親母親;所以,他們的光輝才不斷持續發揮在女兒們身上。

爸爸有一個值得敬佩的閃光點:一輩子都活得簡單而樸素。爸爸從來不穿名牌衣服,依然秉持“新三年,舊三年,縫縫補補又三年”的衣着觀念,也從來不購買豪華傢俱。可是,爸爸一輩子省吃儉用的錢就是用來買書。爸爸來美國9年了,買書看書依然是他最大的喜好。爸爸美國的家里到處都是他自己做的書架,而且都擺滿了他的摯愛。今年“五一”節我姐姐們決定把爸爸在中國的書全部捐給村里新修建的圖書館,讓爸爸那句“讀書改變命運”的座右銘在村



我行武從軍,工作之餘願意多陪孩子,從呱呱落地的兩千多個童真日子里,融入太少我的影子。雖有工作為重來遮羞,卻難掩心頭的愧疚和遺憾。正如愛人所說:作為父親,錯過的看似與兒子的共處時光,實質卻是無法複製,不可回放的精彩和感動。夜深時分,輕撫兒子肉嘟嘟的小手,經常毫無睡意。走過少年顛狂、青春銳氣後,已為父親的我,想起的是在農村老家、早已兩鬢霜雪的老爹。於是,那支冰棍兒從記憶中起來,揮之不去、清晰如昨,撞擊着我的心靈。

去年六月十六日,提前兩天團圓為父親慶生。席間,說起冰棍卻讓72歲的父親眼圈一紅。想起我六歲時,家中“屋漏偏逢連陰雨”,堂屋被暴雨冲塌,一家三口吃住在鄰居一間屋內;下來是父親胃穿孔不能下床;接着是母親中耳炎大病一場……幼年的記憶里,父親黑瘦的臉龐,母親木訥的神情和不時迸出的粗重嘆息,讓我舔嘗了生活的艱辛。一個酷暑的正午,門口老槐樹旁,一大群衣衫不整的孩子,衆星拱月般圍着賣冰棍的小伙。蜜蜂窩般的圍攏中,衣衫褴褛,赤腳踩着滾燙的沙石地,卻依然追星般緊跟人群的兩個人,便是姐姐和我。隨着某個孩子伸出黑乎乎的手將皺巴巴的角票或嵌滿灰塵的硬幣遞向冰棍哥,孩子們齊刷刷行注目禮。小手接過冰棍的那一刻,定格為最令我

心馳神往的風景。幼時的記憶里,冰棍叫賣聲是天秤之音,而幾近透明的冰棍,則被當時的我奉為天下美食,想着什麼時候能買一臉盆吃個夠,當時壓根兒也沒想過會有冰淇淋、奶昔出現在生活中。

叫賣聲在繼續。零零星星,總有臟兮兮的零票遞向前方,一根根冰棍在我們姐倆執著追隨中被賣走。雖然我意識深處,從未出現過享用甜美冰棍的奢望,但眼看着木箱中的冰棍兒慢慢變少,心中還是陞騰起莫名的失落。就在這時,一個熟悉的身影映入眼帘:父親扛着鋤,站在不遠處向這邊張望。只是我不知道,他已在那裡伫立了多久。就在我的眼神與父親碰撞瞬間,我頓覺那雙熟悉的眼睛中,有些異樣的東西。緊接着的一幕,令我完全驚歎了,父親大步向這邊走來,用有力的左手,伸向自己縫滿補丁的衣兜,摸出一張棗紅色角票,堅定地伸向賣冰棍的小哥:“來兩根!”冰棍遞到面前,我卻恍如夢境,手停留在半空,久久不敢去接這沉甸甸的天外之喜。要知道,對於當年那個債台高築、禍不單行的家,拿兩毛錢買冰棍,是一筆不可思議的開支,父親那一刻,要下多大決心。當冰棍的徹骨清涼浸潤着我的身體,當夢幻般的甘甜,滲入我每個細胞,父親卻在我模糊淚眼中走遠,只留下個瘦弱的背影,深深烙在心

頭……

冰棍透心涼,父愛心飛颺。當時我不可能完全理解父親那次掏錢的瀟灑,每次從新疆回家,都會到門口槐樹旁默默站會,也多次把冰棍的事講給妻子,遙望那段歲月的艱辛。也許是那兩雙飢渴的眼睛,擊中了父親冰封的痛楚;也許父親從兩張稚氣的臉上,看到了籠罩家的陰霾,使他堅定地認為,需要一種男人的力度,為自己的孩子,撐起一片沒有委屈的天空;一掃籠罩心頭的霧靄。我想,父親當年轉身離去時,會是滿眼噙淚……當兵18年,從山東到新疆,學習到北京、天津,嚐盡天下美食,卻唯有那支冰棍,最能澆滅我心中虛旺的躁氣,滋潤我人生的每一寸光陰。如今,兒子一天天長大,一個個從容的日子里,卻還會不時扼腕嘆息:當年怎麼沒收起那張包冰棍兒的油紙,為自己多留份珍貴的念想呢?

難忘的冰棍早已融化在歲月里。然而,父親當年掏錢的瀟爽灑脫,至今仍是我心中最富男人氣質的舉動。每每想起,都心生感慨,溫潤滿懷,讓漂泊在外的我,即使面對再大的艱辛與誘惑,依然能找到路的方向和出口。

跟那支冰棍同出一脈的是,在我悲苦的童年、少年乃至青年的歲月里,黃牛般若般純樸的父親,仍以他堅定的擔當,在我生命深處留下許多鏗鏘話語:只要我還有一口氣,就不會讓這個家塌下……砸鍋賣鐵,也要你姐倆讀書!或許是父親的話,讓我這個初中四年級(復課一年)水平的我不放學習,成為部隊的筆桿子,在機關工作3次榮立三等功。記憶中的父親,也曾暴虐。那次,我偷偷把家里買化肥的錢買了兩本畫冊(連環畫),父親面色青紫,拎着小鷄將我抓起,用麻繩獸在棗樹上,用棗樹枝往腚上抽,多年後提及此事,不料父親卻老淚縱橫,娘抱着我也不禁抱頭痛哭。貧弱家庭百事哀,當年本該慈若彌勒的父親,被歲月摧殘得如此面目全非!父親又何曾知道,被他堅強扛起的兒子,心中除了感恩,哪還裝得下哪怕半點浮躁。

愛人時常感嘆時間去哪兒,孩子再過兩個月就五歲一米三的個頭了,可每次回家,都發現父母正以我成長的速度老去。世界上最疼我的兩個人老了,我多么希望回到父親壯如虎、母親愛打扮的年代。感謝命運,讓我有一位散發着泥土芬芳的農民父親。感謝記憶,給我留下那支冰棍受益匪淺。漫漫人生路,36載草木榮枯,多少往事不經意被遺失在路上,而那支冰棍卻在記憶中歷久彌新,以其神奇的力量給我以激勵和教化,讓我在前行的路上毫不遲疑。

作者柳鳳春:聊城市中通時代豪園

國的很多老人就是特別能為子孫後代付出,其實有時候讓小孩吃點苦也是好的,為什麼讓自己受傷呢。讓孩子吃苦也是在鍛煉他們的意志。說到底,爸爸就是疼愛孫兒孫女們,這也是他的光輝所在:為了子孫後代不辭勞苦,樂此不疲。這也是我們華夏文明熏陶出來的偉大的祖父的縮影。

一個人的價值觀是從孩子一出生開始就要不斷灌輸和不斷培養的,這樣成長起來的孩子長大了才會想到將來要用自己的知識和金錢回報社會。我們為人父母親的,如果能從小灌輸孩子的正確的人生觀、價值觀和世界觀並好好培養,那麼我們的社會每天都會是和平和歡樂的。如果我們只是為了自己能居住豪華的房子,能開豪車,能穿名牌衣服,這樣培養出來的孩子除了會不斷與別人攀比還能有更偉大的思想去為人民服務嗎?爸爸就是一直教導我們要樹立美好的人生觀和價值觀,要為社會發揮自己的正能量才是為人之道。我們身邊的大房子/豪車等等,都會隨着我們的老去而煙消雲散;但是如果我們培養出來的孩子們是具備高尚的文化修養,都是有理想,有道德,有文化的新一代,那麼即使我們離開了心也是坦然:我們的孩子們就是一批為社會做貢獻的生活力軍。

今年父親節又到了,我非常幸運可以在美國與親愛的好爸爸歡度父親節。在我衷心感謝我的好爸爸和《伊利華報》的同時,也讓我向各位父親們獻上節日的問候:祝爸爸們父親節快樂!身體健康!平安開心!

附圖:2016年“六一”兒童節與爸爸媽媽和孩子們在伊利湖邊。

作者許瑤坤:(美國克利夫蘭市Cleveland)